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I.
Egy nemes annál boldogabb, minél inkább van­

nak productiv erői kifejtve, minthogy igy nem csak 
módokat nyer földi létét az élet különnemű élveze­
teivel édesbiteni, hanem erőt is, magát minden hatal­
maskodások s jogsértések ellen oltalmazni. Ezen elv­
nél fogva tehát Magyarországnak is érdekében áll, a 
honban részint szunnyadó, részint elfojtott productiv 
erőket felébreszteni. Hogy e tekintetben nálunk még 
igen kevés történt, nem szükség bővebben fejteget­
nünk, mert mindenki eléggé tudja, mikép a minden 
kölcsönösséget kizáró kereskedelmi politika, hitelnek 
és keresetnek ellenséges ószerü feudális institutiók 
ezernyi balitéletekkel és százados pereikkel, s a gya­
korlati népnevelés hiánya, a kereskedést és ipart fel­
virágozni nem engedték ; tudva van aa is, mikép tör 
vényhozásunk ekkorig többnyire csak az alkotmányos 
jogok fentartásával lévén kénytelen foglalkozni, noha 
óráról-órára újabb sürgetés status-kellékekkel ismer­
kedett meg, miről egykor a sötétebb kornak alig volt 
csak sejtelme is, a helyett, hogy a kellékeket annak 
idején kielégítette volna, kénytelen volt a reform kér­
dések tömegét a végtelenségig nőni engedni. Valóban 
keserves egy állapot a mostani nemzedékre nézve, 
melynek azon kemény sors jutott osztályrészül, hogy 
a százados mulasztásokat pótolja, oly feladat, mely 
korunkig békés, alkotmányos utón egy országban sem 
fejtetett meg. E győzelem, úgy látszik, felvilágosodot- 
tabb századunknak tartatott fönn, melyben a szelidebb 
erkölcsök jognak és méltányosságnak elevenebb ér­
zete, törvénytisztelet, sürgösbb törekvés, békés utón! 
keresetre s humanitás, a lefolyt századok daczát s 
dölyfét mindinkább háttérbe szoríthatják, s melyben 
egy törvényes kormány a közbéke mindennemű meg­
zavarása ellen elegendő biztosítékot nyújt. — Ha o 
korban kezeinket nyugalmasan ölünkbe raknék con- 
serválgatva, mit conserválni már nem lehet, ha régi

fü CZA.

Hopsza ur viselt dolgai.
(Farsangi kép, melyből mindenki megtanulhatja, hogy 
miképen lehet valaki egy vidéki város híres embere,j

Hopsza ur igen tisztességes ember.
1 isztességes, mert tiszt séges.
Ember, a mennyiben báró, s az ö fogalma sze­

rint az ember ott kezdődik.
Ami ezen alól esik az canaille, az nem ember, 

hanem csak az ember szolgálatára teremtetett „ge- 
smde“, mely hivatva van, hogy az embernek nadrá­
got, csizmát várjon soha meg nem fizetem fejébe, 
. * 1 szállást és élelmezést adjon dtto, csizmát puezol-
J°n, tutsön, csak azért, hogy az ember az emberte­
lenségben gyakorolhassa magát.

egész társadalom; de különösen a polgári 
Osztály a czélból teremtetett, hogy az ember szeszé 
lyeinck szolgáljon.

szokásként átadva magunkat, a meztelen nyomort 
aiany palásttal fedezgetndk, úgy bizonyosan csak 
folytatnék őseink balfogásait, s honunknak gyászos 
jövendőt készítenénk.

Azon abnormis állapot, melyben jelenleg vagyunk, 
óiánkint több veszélylyel fenyeget, minthogy a nem­
zet segélyforrásai, a mindig tovább harapodzó visz- 
szásságok elleni segély haiasztgatásával mindinkább 
kiapadnak, s ekkép a javítások keresztülvitele annál 
nehezebb leend, annál több áldozatba kerülentl, minél 
továbbra halasztatnak.

Szóval a cselekvés es működés napja megérke­
zett, a nemzet jólétét fenyegető veszélyt mindenki 
világosan látja, s ez többé immár nem titok. — Sza­
badulást csak saját munkásságunktól s kitörésünktől 
várhatunk, a kormánytól közrehatást s részvétet re­
mélhetünk.

Mi csak egy érdeket ismerünk, mely a kormány­
nak szintúgy, mint minden statuspolgárnak szivén 
fekszik, s kell, hogy szivén feküdjék. Ez az általános 
jólét terjesztése. Azon kérdésre: vájjon a jólétet szol 
lemi. Vagy anyagi utón kelljen-e előmozdítani ? azt 
feleljük: ott kell segíteni, ahol a szükség legnagyobb, 
s annyira kell segíteni, me. ..yire a nemzet ereje meg­
engedi. A nemzet szellemi kifejlődése, a mennyire 
lehet, egyenlő lépést tartson az anyagi kifejlődéssel; 
egyikben sem kell öt akadályozni, sőt inkább segít­
ségére kell sietni ott, hol hátramaradhatna, nehogy az 
első esetben, ha t. i. tisztán szellemileg halad, népe 
ábrándozóvá és gyakorlatiatlan szobatudóssá, ellenkező 
esetben pedig szellemnólküli munkagéppé oyomorod- 
jók, s végre egyik esetben se legyen azon veszede­
lemnek kitéve, hogy az erösbb szomszéd statusok con- 
currenfiája által elnyomassák.

A bel- és kül-kereskedésre nézva a vámszövet­
séges statusokban teljes és korlátlan szabadság ural­
kodik. A tükepénz és értelmesség s ipar és ügyesség, 
mely a szövetkezett statusok minden zugában előtű­
nik, nyílt mezőül nyeri munkásságának s befolyásá­
nak az egész szövetséges birodalmat határvám felcsi- 
gázása nélkül. 1 ul van a kormány, túl van a nemzet,

Az ember, ha az orránál tovább nem lát, a mi 
némelykor a nagy or miatt lehetetlenség, beleütközik 
a közönség legérzékenyebb oldalába, s ha azt meg 
sebzi is, annak a közönség kényes volta az oka; mi­
ért nincs oly vastag bőrrel ellátva, mint az emberé.

Az ember nagy terjedelmű nevcltséggel bír; _
mely a neveletlenségig terjed, a neveletlen ember pe­
dig gentlemaun. ‘

Az embernek igen jól dressirozott kutyája van, 
ennek elég ha a jó nevelés meglátszik rajta -- szófo­
gadó, nem nyúl cngedclcm vagy kínálás nélkül a 
tálba, — a szobába nem rakja le a múlt napok ter­
heit, — szóval tiszteli az ember jogait. — Az ember 
azért ember, hogy az olyatón lényeket, kik ugyan­
csak az ö hasonlatosságára vannak teremtve; de ke­
vesebb ágii koronát, vagy éppen semmit nem visel­
nek, ezekkel szembe negélycs kihívó, szóval nevelet­
len legyen.

Az embernek naphosszat semmi olyas dolga nincs 
a mivel a társadalomnak hasznára volna, — azért ö 
a társadalom türelmén élödö piocza, s siet kikeresni 
azon módot és helyet, hol annak elevenére talál.

E szerint az ember az illem szabályait úgy ma­
gyarázza, hogy az a társadalomra kötelező ugyan, de 
reá nézt nem.

Ebből kifolyólag az ember azt hiszi, hogy ö he­
lyesen cselekszik, ha a Champagneit megissza, s az 
üres üvegeket a szomszéd asztalnál ülő egyenruhátlan 
polgárok kozó hajítja.

Ha színházba, tánczmulatságba vagy bármely 
nyilvános helyen a polgárnők, vagy leányaik becsülő 
tét, önérzetét mélyen sértő, gúnyos kifejezésekkel le­
hető hangosan, hogy az érdeklett féí is hallhassa,
— bírálat alá veszi.

azon hiedelmen, hogy egyiknek ipargyözelme csak a 
másik iparának sakkban tartásával lenne eszközöl­
hető ; mert minden rész egyaránt érti, miként az ily 
győzelem magára a győzőre is a romlás csiráit hor­
daná mellében. A szomszéd tartományi gyárnokok 
már is tapasztalják, s naponkint mindinkább tapasz­
talnák, hogy azon édes nyugalom, melybe egy minden 
vőfély társ ellen biztosított piacz a gyárin ü ipart bele­
ringatja, annak végső eredményében mindig kárára 
van, mert kelletén túl visszatartoztatja azon külföldi 
píaczoktol, hol a megszokott kedvezményeket nélkü­
lözve, csupán nagyobb szorgalom és értelmiség által 
lehet nemzetgazdasági hasznot aratni. Innen pedig nem 
csak a bizonyos elmaradás következik, hanem követ­
kezik az is, hogy midőn azon országban, mely bizto­
sított fogyasztási piaczul szolgált, a productiv erők, 
bár ha még oly lassan is fejlésnek indulnak, s igy 
abban a külföld számára való piacz mindinkübb szű­
kül, mindinkább enyészik ; a világ egyebb részeiken 
levő piaczolc már mások által clfoglalvák, s nincs 
hely, hol a természetes veszteségért pótlékot rcméleni 
lehetne.

Mint tudjuk, folyó évi január 10-én tárgyaltatott 
a küllőiddel kötött kereskedelmi és vám szerző dós.

Ez is érlelő korunk sajátságaihoz tartozik. Van­
nak idők, midőn eljö egy gondolat-búvár és ellesi a 
természet rejtckmühelyénck egyik ó titkát, eszméjével, 
pislogó mécsvilágánál átvirasztott éjek szeilemszülött- 
jével, az emberiség kifejlődés! útjában, megáll egy 
tájékozó mértföldkő gyanánt; de az emberiség a mu­
tatott utón lassan halad és vajúdik néha egy századon 
át, mig megszülemlik egy esemény, mely a történetek 
forgó kerekének egy lökést ád. — Nem úgy korunk­
ban. Hol a minden eleket messze tulsugárzó egyes 
nagyság, mely mintegy válaszfal álljon a tegnap és 
holnap között az emberi nem évkönyveiben V Sehol 
és senkinél; de az egész fürge hangyaboly mozog 
feszült iparral javítás után folytonos győzelemmel a 
termoszét és avult századok rozsdás zárain, egy szel­
lőmtől ihletett sok apró erő egyesülete csodákat mü­
vei, mint egy óriás. S azért nagy o kor, bármi apró-

Altalánvéve ha ö, — az ember jól átértett hi­
vatása szerint, folytonos harezban áll azon polgársággal, 
kiket a magyarok Istene megáldott azon meginérhotlen 
szerencsével, hogy ökot folytonosan és rendszeresen 
bántalmazhassa, hol apró portyázásokkal, — hol pedig 
concentrált erővel. ‘ '

Mindezekből az cn Aczéltoll hu loses égőmmel azon 
következtetést vontam ki, hogy egy vidéki kis városban 
teltunni vágyó egyénnek, épen nem szükséges, hogy 
lmom társalgó, szellemdús, vagy tudományosan képzett 
legyen, s igy tegyen szert hírnévre. Elég ha magát 
a társadalmi szabályok fölé helyezi, s ezcllcn nogélyét 
kihívó gúnyos modorral, a neveletlenséggel alkalmazza.

Ez egy kis farsangi miniatűr képecske, s ilyet 
többet is összekarcolhatnék, ha a satyrával éppen e 
perezben nem szakítottam, s a humorral szövetséget 
nem kötöttem volna, s most ennek zászlója alatt küzdve 
ejtettem foglyul ezen kis fekete harezosokat, a hetüket.
I lcls foglyok beszéljék el, hogy mig újdondász
barátunk, ki mellesleg mondva szerelmes mint a ten- 
geri nyu! — az elite bálokon mutogatta fel frakkozott 
erkölcsi személyét; mert erkölcstelennek nem mond­
hatom, addig az én házasság rokkantjaSágomat cl- 
vittem a tóvárosi olvasókör által a „Vörösmarty csár­
dába“ rendezett tánczmulatságra, hol végnélkül! gyö­
nyörűségemre szolgált látni, hogy az elegáns világ 
delnőinek divatos öltözéke mellett a szorgalmas derék 
foldmüvcsnö kurta rokolyája is megfér; do nemcsak 
hogy megfér, hanem az ésszerűen leereszkedő, s az 
önérzettel fölfelé törekvő osztály a közép utón találkozva 
magyaros jó kedvvel járja a kuferczcst.



kílk emberei, hatalmas mintegy Óceán, melynek há 
tán, miként Byron mondja: „százezer hajóhad nyomot 
nem hagyva hömpölyög“ s a mely mégis csak csep- 
pckböl áll. — Ily korban hamar érnek az események, 
s a politikai számtudós jósló szavának ómegája a 
teljesedés alphája lesz.

(Vége következik).

I s in e r t e t ó s.
Szerény észrevételek Petheö Imre nr 

„Ismertetésére.“
Igénytelenségemnek igen hizeleg, hogy Petheö 

Imre ur szüreti közleményemet tüzetes bírálata tár­
gyául választó, de mindamellett kénytelen vagyok ne­
hány állítását, a jelen kori tudományos felfogás és 
tapasztalatokkal homlokegyenest ellentétben levőnek 
tekinteni; —mellékesen említve fel azon körülményt, 
miszerint Terrel ur a bor savtartalmára vonatkozólag 
m. évi október 23-án határozottan és kétszeri kulim 
kérdésemre erösiié, hogy 3—0% savtartalmat ismer 
elégségestiek, a bor tartatagságához.

A vaáli bor kezelésére ajánlott módszeremet Ille­
tőleg, engedje Petheö ur, miszerint azt sértetlenül és 
határozottan fentartsam a nélkül, hogy okaimat o la­
pok hasábjain olvasó közönsége legnagyobb részének 
untatására kijelenteném, mindamellett ez elöl sem 
szándékom kibújni, sőt kérem Petheö urat jelöljön ki 
vegytani szaklapot, melyben ennek tért nyerve, az 
erjedés már elmélete alapján bebizonyíthassam állítá­
som helyességét, vagy engedje azt magánlevelezés 
utján tehetni, szabad választására bízom.

De meglévén győződve, hogy e lapok igen tisz­
telt olvasó közönségét is érdeklő tapasztalati ténye­
ket, — melyek már is elegendők Petheö ur aggodal­
mainak eloszlatására — e helyen felhozni nem lesz 
annyira untató, bátorkodom a t. szerkesztőség enge­
dőimét kikérni, és pedig: „Petheö ur állítása azon 
aggályon sarkallik, hogy az Igen lenyálkásitott borok 
erjedése lassúbb és huzamosabb lévén, ez által a za­
mat és simasága fogna veszteni“ — czáfolják ez állí­
tást a következő ismert és évszázadok óta tanulmá­
nyozott tények.

1. A rajna- és mosel-vidéki borok 7.5—15°-nál 
erjesztetvén, erjedésük lassú és igen huzamos, az ered­
mény kitűnő zamat, kellemes íz, sima tükör és más 
boroknál el sem ért tisztasággal.

2. Az alsó-francziaországi és feljebb fekvő alsó 
ausztriai szöllők borai 15 — 18° C.-nál erjesztetvén, az 
eredmény elegendő szesztartalom mellett gyenge zamat 
és a fcnnebbieknél bár kissebb, de mégis kielégítő 
tisztaság.

3. Az alsó-magyarországi, istriai, velenczei, dal 
mátországi borok 18—30° C mellett erjedvén; az 
eredményezett bor, az erjedés rohamossciga mellett, 
bár igen szeszdus — tüzes — de zamatja alig érez­
hető, s tarlalagsága alig vihető egg évnél feljebb.

Fennebbick alapján nem szükség bizonyítanom, 
miszerint a vaáli borok lenyálkásitása által éppen a 
zamat növelésére és a tartagság biztosítására czéloz- 
tam, s meg vagyok teljesen győződve, hogy a kísér­
leteim alapján észlelt és ennél sokkal hatalmasabb 
évszázados tapasztalatokon alapuló, -— bár eddig in­
kább magánosok titkát képező, — ajánlatomat siker 
koronázandja.

Petheö urnák a bor-receptekre vonatkozó tételét 
illetőleg igen helyeslem nézetét, de csak addig, mig 
a bor egészséges, de hova akkor, ha baja lesz! — s 
ez gyakori eset — úgy járunk ezzel is, mint az em­
berek, kiknek egészséges állapotukban nincs orvosra 
szükségük, mig a betegnek gyakran megmentöje lesz 1 
— jó lehetne az a bor-recept is, csak szolid és a 
szakban képzett embertől jöjjön, a hírlapokban hirde­
tett ily és más dolgoknál gyakori a humbug.

A borok savtartalmának közömbösítését — neu- 
tralizálását — pedig csak akkor és ott ajánlhatom 
elfogadhatónak, hol igen jól és gyakorlatilag képzett 
vegyész eszközli a savtartalom pontos meghatározása 
alapján a kiszámítást, s még igy is legalkalmasabb 
azt közönyös borsavas hamanynyal tenni, s nem az 
ajánlott szerekkel, mig a nem vegyképzett borász, e 
műtétet a bor és egyéb savak teljes kicsapása által, 
csak rósz hírbe hozhatja, s magának is nagy kárt 
okozhat, mert bora elromolhat a hiányos kezelés kö­
vetkeztében, azért a gallizálást sokkal biztosabbnak 
tartom már annyival inkább, mert a gallizált must a 
seprő zamattartalmából eléggé kárpótolva lehet leg­
több esetben. Heiszler.

M e g y e i.
Deákpárti értekezlet.

Gróf Károlyi György ur c megyebeli olvtársait f. 
évi január hó 30-ra Székesfejérvárra a „magyar király“- 
hoz eziinzett szálloda nagy teremébe, a párt újjáala­
kulása ezéljából összehiván, azok nagyszámmal jelen­
tek meg, erősen képviselve volt minden osztály. Az 
értekezlet gr. Károlyi György ur id. elnöklete alatt 
megnyílt, s ad hoc jegyzőnek Szüts Sándor ügyvéd 
ur választatott meg.

Elnök ur megnyitó beszédében fejtegette az ér­
tekezlet czélját, s a pártot egyetértésre s kitartó mun­

kásságra szólította fel. Egyúttal egy kéznél volt pro- 
graramot kért felolvastatni, elfogadtatni és aláírni.

Ifj. Szügyóny László ur országgyűlési képviselő 
a programmot átvovén azt felolvasta, melyet hosszabb 
vita után az értekezlet csekély módosítással ekkép 
fogadott el.

„A fejérmegyei Deák-párt az 18G7-ki kiegyezés 
alapján áll s nem tartja sem szükségesnek, azt újra 
kérdés alá vonni, vagy azon másítani, sőt inkább te­
kintve hazánk számos szükségleteit, melyek még a 
törvényhozástól s illetőleg a kormánytól s az ország 
közigazgatásának minden közegeitől várják kielégíté­
süket, idején látja, hogy a közjogi kérdések további 
feszegetése felhagyásával minden erőnket a szükség­
letek kielégítésére a még fennálló hiányok pótlására, 
s az ország anyagi és szellemi felvirágoztatása elő­
mozdítására fordíts uk, s arra törekedjünk, hogy men­
nél rendezettebb, mennél inkább a közigényeknek 
megfelelő állapotok jöjjenek az ország minden részei­
ben létre.

Kinyilatkoztatjuk tehát, hogy valamint egyfelől 
ezen elvek fognak nekünk irányul szolgálni Fejérme- 
gye belső ügyei elintézésénél, úgy az ezentúl netalán 
azoknak elintézésére kiválasztandó egyéniségekre nézve, 
nemkülönben a jövő országgyűlési képviselőválasztá­
soknál és az ezen elvekben osztozó egyéniségeknek 
adandjuk szavazatunkat, s egyáltalában mindent, mi 
győzelmünket veszélyeztethetné kerülvén, ezen elvek 
érvényre jutását legszentebb kötelességünknek tartjuk 
és tartamijuk. Sz.-Fejérvárott, január 30-án 1872.

Az aláírások megkezdése előtt a párt elnökévé 
gr. Károlyi György, alelnökévé báró Miske Imre, 
jegyzőjévé Szüts Sándor urak megválasztatván, az el­
fogadott programmot ott a teremben mintegy 200-an 
Írták alá.

Egy központi bizottság is választatott, — tagjainak 
névjegyzéke kinyomatni, köztük és elvtársaik között 
kiosztatni határoztatott. Továbbá intézkedés tétetett, 
hogy az elfogadott programmot a bizottsági tagok 
minél több választó által aláírassák.

Végre ICereskónyi Gyula érdi plébános ur indít­
ványa folytán Boross Mihály „Politikai óramutató“ 
czimü népies modorban irt munkája minél nagyobb 
mérvben terjesztessék a nép között szinte elfogadtatott.

Szemző.

V á r o s i.
Tanodánk — mint több Ízben — úgy különösen 

az utóbbi időkben a közönség legszivélyesebb támo­
gatásával találkozik.

Oly adakozások folytak be újabban intézetünk 
javára, a melyek ismételten tanúskodnak polgáraink 
áldozatkészségéről, s az egyes gyűjteményekben nagy 
hézagot pótolnak.

Nóvszerint: Braun József, Broszmann Elek, Dié- 
balla György és Say Rudolf gyógyszerész urak kiál­
lították összes vegykészitményeinket, mi által egy 
égető szükséget födöztek, a városnak pedig tekintélyes 
költségeket kíméltek meg.

Ileyder Keresztély ur egy tökéletes festékgyüjte- 
ményt és 110 darabból álló ásványgyiijteményt állí­
tott rendelkezésünkre; Glaser Iván ur, szapolezai 
gyógyszerész 30 darab ásványt, Pete Dani ur két 
becses könyvet, Schlesinger ur két kétkarú, Bierbauer 
ur pedig egy egykaru lámpát ajándékozott az iskolá­
nak; e lapok igen tisztelt szerkesztője, amellett, hogy 
becses lapját mindig nyitva tartja tanügyi közlemé­
nyeinknek — egy glóbussal gazdagította gyűjtemé­
nyünket; Dr. Say Móricz ur, az általa fordított Fre- 
renicus miuőleges vegyelemzését adományozta a 
könyvtárnak; ifj. Fellner 3 forintot küldött be föl­
szereléseinkre ; Hudaczek Fiilöp kilencz darab bútort 
ingyen befestett.

Fogadják a tanuló itjuság nevében hálás köszö- 
netemet!

Ily részvét mellett fog sikerülni intézetünket a 
kor igényeinek megfelelöleg berendezni és általa vá­
rosunk érdekeit emelni.

Székesfojérvárott, 1872. január 31-én.
Mendiilt Alajos, förcáltanodai id. igazgató.

Értesítés
a székesfej érvári püspöki megyében a népiskolákban 

alkalmazott tanítókhoz.
Azon jó reményben élvén, hogy ha nem is min 

den tanító, de legalább minden község a „Székesfe- 
jérvár“ czimü hetilapot járatja, azért t. szerkesztő 
becses engedőimével, hogy a „katholikus néptanitók 
székesfejérvári egylete“ által folyó évi január 4 kén 
tartott évi közgyűléséről minden katholikus néptaní­
tónak némi tudomása lehessen, szabadjon annak ne­
vezetesebb mozzanatait rövid kivonatban közölni.

Az évi közgyűlés több pártoló és számos hely­
beli s vidéki rendes tag jelenlétében tartatott meg. 
Dr. Say József ur, mint egyleti elnök a szép számmal 
egybegyiilt. jelenlevőket szívélyesen üdvözlé, a gyűlést 
megnyitottnak jelenté. Következett az elnöki jelentés 
az egylet működése s történetéről a lefolyt évben s 
jelen állapotáról. Az elnök évi jelentéséből az egylet 
állásáról s működéséről mindenki kimerítő tudomást 
szerezhetett, harsán éljenzéssel fogadtatott.

Tekintve az egyletnek azon rövid idő alatt tör­
tént szép fejlődését és elöhaladását igen szép jövőt 
biztosit.

Az alább clősorolandókból mindenki meggyőződ­
hetik, hogy erőnkhöz képest előre haladni és kitűzött 
ezélunkat ha nem is elérni, de legalább megközelí­
teni iparkodtunk.

Hogy először is felemlítsük, miszerint az utolsó 
évi közgyűlés óta 8 rendes havi, 4 rendkívüli köz­
gyűlést és 9 választmányi ülést tartottunk; hogy fös­
vényeknek ne látszassunk, de különösen a tanügy 
előmozdítása tekintetéből egyletünket az egész fejér­
vári püspöki megyére kiterjesztettük, a múlt évi 
közgyűlésben módosított és a magas minisztérium ál­
tal helybenhagyott alapszabályokat kinyomattuk és a 
megyebeli tanítóknak tudomás végett megküldöttük. 
És felszólításunk nem hangzott el a pusztában, mert 
jelenleg már 17 megyebeli tanítót tisztelhetünk kö­
rünkben.

Az egylet tagjai közé számit: 8 alapitó, 14 pár­
toló, 20 tiszteletbeli és 39 rendes tagot.

Az egylet szellemi tevékenységnek jelzésére 
nézve felemlíthetjük, hogy 8 rendes tag részint gya­
korlati előadást, résziot elméleti felolvasást tartottak.

Egyleti könyvtárunk ez évben igen tekintélyes 
számmal gyarapodott. Nemeslelkü adakozói voltak : 
méltóságos Pauer János ez. püspök ur egy kötettel, 
(a tanítóknak is ajándékozott egy-egy munkát) nsgos 
dr. Matuska János kanonok ur 24, főtiszt. Gerlach 
Benjámin fögymnasiumi igazgató ur 12, főtiszt. Kuncz 
László püspöki titoknok ur 2, főtiszt. Nyirák Sándor 
püspöki ceremonialis ur 2, telt. Frey József 128 és 
tele. id. Namesy Ferencz ur 1 kötettel. Az egyleti 
könyvtárunk bir összesen 488 munkát 813 kötetben.

Egyleti vagyonunk, mint már a felhívásunkban 
is említettük az ezer frtot meghaladja; azonban szabad­
jon felemlíteni azon nemeslelkü jótevők névsorát, kik 
egyletünket, oly hathatósan pártfogolják. Az alapitó 
tagok közé van szerencsénk számíthatni: Nmltsgu gr. 
Cziráky János urat, mltsgos Jekelfalusy Vincze fejér­
vári püspök urat, mltsgos Márki Ignácz veszprémi 
ez. püspök urat, mltsgos Pauer János ez. püspök urat, 
nsgos dr. Májer József, Iíadnlch Imre, dr. Matuska 
János és néhai Gózony György kanonok urakat.

A pártoló tagok közé: Mltsgos gr. Zichy Nándor 
urat, Ft. Pellet Ödön esperes, Kuncz László püspöki 
titoknok, Nyirák Sándor püsp. czeremoniárius s sztszéki 
t. jegyző és Tóth János plébános urakat. Továbbá: 
ft. Alaghi Dezső, Burghardt Leo, Pallér Kelemen és 
Szenczy Győző gymnasiumi tanár urakat, ugyszinte: 
tek. dr. Say József, Blattner Márton, id. Pénzes F., 
Tánczos Imre és Schnetzer János (vasúti tiszt) urakat.

Az „önsegélyző alaphoz,“ mely csakis a beteg­
ségben sinlődő, az elaggott, vagy a tanításra képtelenné 
vált rendes tagok, és elhalálozásuk esetében azok öz­
vegye és árvái segélyezésére fordittatik, — becses 
adományukkal hozzájárultak: Mltsgos Pauer János ez. 
püspök ur 100 frtos és tek. dr. Say József ur 50 frtos 
(öldtehermentési kötvényekkel, nsgos Fekete János 
szombathelyi kanonok ur 25 írttal, nsgos dr. Májer 
József ez. apát s kanonok ur még 1855 ben a czélra 
42 frttal és nsgos Venosz Imre ez. apát s kanonok 
ur szinte még 1859 ben a czélra 52 frttal és utóbb 
még 30 frttal, nsgos Radnich Imre ez. apát s kanonok 
ur 50 frttal, azon nemes ígérettel, hogy ezen kegyes 
adománya csakis kezdete, tek. özv. Tschida Jánosáé 
50 frttal és idősb Pénzes Ferencz ur 3 frttal.

Vagyoni állapotunk, mint az elnök évi jelentésében 
mondja, — nem elég arra, hogy czélunk kivitelének 
megfeleljen, de elégséges arra, hogy további tevé­
kenységre buzdítson és munkálkodásra serkentsen; 
mert czélunk a tanügy, valamint a tanítók anyagi és 
fökép szellemi jólétének előmozdítása. És az mindinkább 
teljesülni fog, hogyha a fentemlitett nemeslelkü pár­
tolók és kegyesszivii adakozókon kívül találkoznak 
még többen oly nomeslelküek, kik egyletünket párt­
fogolni és segélyezni fogják; az egylet a legcsekélyebb 
adományt is hálás köszönettel fogadja. De van is re­
ményünk, hogy a tehetösb polgárok, szintúgy az egyház 
férfiak valamennyien, minden esperes és plébános s 
minden egyházi tanfelügyelő urak, tekintvén a czélt, 
egyletünket felkarolni és pártolni fogják. Adja Isten, 
hogy úgy legyen!

Gyűlésünk egyik fénypontját képezé, ft. Burghardt 
Leo fögymnasiumi tanár ur és egyleti pártoló tag „Az 
erkölcsi jellem kiképzése és megszilárdítása“ czimü 
kitűnő szakismeretséggel kidolgozott felolvasása. Az 
elnök a közgyűlés nevében a tudós tanár urnák, az 
egylet iránt már többszörösen tanúsított, szives buz­
galmáért hálás köszönetét mondott.

A felolvasás után jöttek az indítványok. Több 
tekintélyes férfiú a tanügy körül kifejtett buzgóságukért 
tiszteletbeli tagoknak megválasztattak.

Továbbá inditványoztatott, hogy Schvarez Gyula 
sz.-fejérvári követnek a kath. tanítók sz.-fejérvári egy­
lete által köszönő felirat terjesztessék azért, mivel a 
népnovelés iránt buzgólkodó férfiú a múlt évi decz. 
21-én tartott képviselő gyűlésen a népnevelést ismé­
telten oly kitünöleg pártolta. Az indítványt a közgyűlés 
magáévá tette s határozati érvényre emelte.

Végül következett a tisztujitás. Az egyleti-alap­
szabályok szerint titkos szavazattal egyhangúlag el­
nöknek dr. Say József urat, másod elnöknek Janny 
József, alelnöknek Greizinger Márton és pénztárnoknak 
pedig ismét Tóth József főtanitó urak választattak meg.
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Most pedig, midőn befejezem tudósításomat, fo­
gadják mindazok, kik egyletünk czóljainak előmoz­
dítására bármi utón közreműködni szívesek voltak 
forró hálánkat, és engedjék azon kérést hozzájuk in­
tézni, hogy egyletünket továbbá is pártfogásukban 
részesíteni kegyeskedjenek. Székesfejérvárott, 1872. 
január 11-én. Kainiss Mátyás, egyleti jegyző.

Levelező s.
K.-Nyék, 1872. január 31-én.

T. szerkesztő ur! Eu ugyan nem bírom a fővá­
rosi báli tudósítók sima szótárát, hogy az éjjeli nyéki 
bálról szóvirágokból kötött csokrot mutathassak be; 
csak falusi egyszerűséggel irotn ide, hogy bizony mi 
mulattunk, még pedig mondhatom jól.

A jótékony czélra rendezett tánczmulatság, koszo 
rus költőnk születéshelyére egybogyüjté, nemcsak 
megyénk, de a szomszéd megyék szépeinek egyrészét is.

Egy másik tudósításban pedig „ki győzné a szó 
pék sorát előszámlálni“ jelszó alatt felemlittetnek: 
Báró Durneisnó, Sziits Etelka, Herold Luiza, Pratt 
Gyözöné, Csorna Berta, Nagy Klukovies Laura, Vér- 
tessyné, Fejér Rózsa, Kenessey Sarolta, Farkas nővérek, 
Balassa Ilonka, Farkasdy Laura kisasszonyokat. — 
Bro Földváry Sándorné, Mcszlényi Lajosné, Sárküzy 
Bélánó, Sárközy Aurelné, ifj. Sárküzy Kázmérnó, 
Vasanits Miklósné, Szőke Szeréna, Lits Gusztávné, 
Lintner Sándorné és még számos urhölgyet, kik a jó­
kedvet magyar szívélyességgel fokozták, kellem és 
szellemükkel ékiték a reánk nézve feledhetlen éjét.

Táncztermünk ugyan nem nagy; de annál nagyobb 
volt örömünk és ebből kifolyó jó kedvünk, midőn kis 
körünkben is ily válogatott diszes társaságot voltunk 
szerencsések tisztelhetni. r. 1.

Színi szemle.
Tér sziike miatt csak a nevezetesebb darabokról 

szólandunk.
Január 20-án Megyery Emma jutalmául: „Egy a 

mi népünkből“ s 25-én Dezső Ödön javára: „Száz­
szor szép“ adatott. — Mindkettő németből fordított élet­
kép. -—Az utóbbinak nyelvezete meretlen, de alakjai, 
kivált ha jól kidomboritvák, eléggé mulattatok. Meg­
jegyezzük azonban, hogy az ily mintájú darabok elmés 
coupletteikkel nagyon összeforrvák, s ha e sallagjaik- 
tól megfosztatnak, úgy tűnnek fel mint egy kopasz 
vőlegény, vagy mint egy 40 évet túlélt udvarló — 
kinek pénze nincs; — az elsőnek, bármily fényes hom­
loka, az utóbbi, bármennyire fürge és jómellü, — csu­
pán kényszerítő körülmények teszik öt türhetövé. — 
Minthogy ily elsőrendű társulatnak a tűrhető classifi- 
catióval megelégedni nem szabad, azért vagy leéne- 
kelve a couplettekct a közvélemény kitűnő vagy jeles 
bizonyítványára szert tenni, vagy mellőzni az ily ének- 
nélküli csupán tűrhető darabokat. — Különben e baj 
oka eddig a zene hiánya volt, s mint értesülve va 
gyünk, e bajon is már segítve van, a mennyiben 
Bernát közkedvességii zenekara szorosan megígérte, 
hogy ezentúl naponta meg fog jelenni, csupán egy-két 
bálra történt szerződtetése folytán történik kivétel, — 
de ekkor is legalább zenekara felét oda küldi. Mi bí­
zunk Bernát adott szavában, s ez egy-két farsangi 
kivételt is szívesen elnézzük -— a farsang kedvéért.

Megyery Emmát közönségünk zajos tapsokkal fo­
gadó, s eddig a jutalinazottak közt öt tűn tété ki elő­
ször egy díszes koszorú és virágcsokorral,-—mit te­
kintve szép szorgalmát s ügyes játékát, méltán még­
is érdemelt.

Dezső jutalomjátékában a ezimszerepet Dezsöné 
szorgalom és tanulmánynyal játszotta le; Dezső, a ju­
talmazott, ma ismét bebizonyitá, mennyire sokoldalú 
haszonvehetö tagja a társulatnak, dicsérendő felfogás­
sal adta szineskedő szerepét, a többi szereplők — Ballát 
kivéve —kit akadozó modorától csak is nagyobb szor­
galom menthet meg, — elég buzgalommal működtek. 
— Közönségünk fájdalom kevés számmal, s a szor­
galmas jutalmazandottnak szives részvétünkön kívül 
vigasztalásul a kellemetlen időt hozhatjuk fel — igaz, 
hogy ez keveset kárpótol, anyagilag épen semmit, de 
hát ki harczolhat az elemekkel?

Röviden megemlékezünk még Bokody — derék 
színigazgatónk jutalomj'átékáról, melyre a „Debreczeni 
leányvásár“ volt hirdetve, de mely helyett az utolsó 
órában egyik tag hirtelen roszulléte miatt a „Szerze­
teseket“ vették elő. A jutalmazotton kívül Szigetközy, 
Kulcsúmé s a Dezső pár emelkedtek ki a többi sze­
replők közöl, — továbbá Megyery Emmát kell még 
megdicsérnünk, ki csintalan kis szerepét ma kiváltó 
ügyességgel adá, Füredy.

Vegyesek.

Megyei főispán lin ói következő sorokat olvas­
suk a „Családi-kör“ f. évi 4-ik számában a „Corvina“ 
társulat ezen közgyűlése folyamában az a szomorú kö­
rülmény is jött napvilágra, hogy az összes főispánok 
közül kettő irt alá e közérdekű vállalatra, e kettő 
közül az egyik Fejérmegye főispánja Szögyény László 
a hazai irodalomnak különben is egyik legbuzgóbb 
pártolója.

.A sz.-fejérvári kölcsönös népsegélyzö-cgylel6
január havi üzletkimutatása 1871/2. /levétel: .Marad­
vány deczember hóról 143 frt. 2(i kr. líetibefizetésekbül 
3598 frt. 40 kr. Tartaléktőkékből 2(i frt. 4(1 kr. Ka 
inatokból 309 frt. öli kr. Késedelmi kamatokból 63 frt. 
75 kr. Nyomtatványokból ti frt. 20 kr. Váltókból 
3800 frt. Zálogokból 50 frt. Összesen 7097 frt. 57 kr. 
Kiadás: Váltókra 7G74 frt. Zálogokra 80 frt. Hcti- 
betizetésekböl visszafizettetett 54 ifi. 80 kr. Kezelési 
költségekre 158 frt. 64 kr. Pénztári készlet 30 frt. 
13 kr. Összesen 7997 frt. 57 kr. Kelt Sz.-Fejérvárott, 
január 31-én 1872. kovács Mátyás, pénztárnok.

Felhívás! A sz.-fej érvár! kölcsönös segélyzö-egylet 
t. tagjai tisztelettel meghivatnak a „magyar királyhoz“ 
ezimzett szálloda 20. számú mellékterméken f. 1872. 
évi február hó 4-én délután 5 órakor tartandó érte­
kezletre. Az értekezlet tárgya a f. hó 11-én tartandó 
egyleti közgyűlésen eszközlendö 10 igazgató tanácsi 
tag választása feletti megállapodás.

Többen az egylet tagjai közül.
,,A sz.-fej ér vári kölcsönös segélyzö-egylet“ 

1871. évi kimutatása szerint a forgalom 1,078444 frt. 
55 kr., az egyleti vagyon 424653 frt. 74 kr, egy be­
tétnek tőkésítendő kamatja az 1868. évi társulatból 
8 Irt. 12% kr., az 1869. évi társulatból 5 frt. 61 kr.. 
az 1870. évi társulatból 3 frt 27% kr., és az 1871, 
évi társulatból 1 fit. 7 % kr.

Lgy különös eset tartja izgalomban f. hó 1 je 
óta városunkat ugyanis Markus S. helybeli izraelita, 
lakatos mester megvett R . . . I . . . kanonok ur ö 
nsgától egy házat 6000 írtért, melyre az első rész­
letet 1000 frtot t. hó 1-én volt a vevő fél fizetendő. 
A fizetést a vevő pontosan teljesítvén, az eladó kano­
nok ur a lefizetett 1000 frt. helyett az egész vételárt 
ny utalványozta. Vevő által figyelmeztetvén a tévedésre, 
azt telelte, hogy ö látva, miszerint vevő munkás szor­
galmas ember, a vételár hátralévő részét elengedi s 
örül, ha egy családot boldoggá tehet Markus Simon 
ámulatából csak akkor ocsúdott fel mikor eladó ur 
késznek nyilatkozott ezt tanuk előtt is kijelenteni, — 
minek folytán nyugtatványát két tanú elöttemezte is. 
Vevő e váratlan szerencséjét azonnal érvényesíteni kí­
vánván a telekhivatalnál bekeblezést szorgalmazott; 
de ott utasították, hogy erre Írott engedély szükséges, 
melyet eladó szinte kiállított, s felhatalmazta vevőt, 
hogy ezen ajándékozási eseményt lapok utján közzéte­
hesse. Vevő a tényálladékot németül Írásban foglalva 
hozzánk hozta, s mi közöljük úgy a mint az előttünk 
fekszik.

Halálozások. A kérlelketlen halál válogatás nélkül 
szedi áldozatait, kik kiiziil Izmai Alajost, Novak 
János, okleveles gyógyszerészt és 1848/9-iki honvéd 
főhadnagyot, és az alig 17 éves Vierczigmann Györgyöt 
a közrészvét kisért sírjaikba.

A kereskedelmi ifjúság által „koródájuk“ javára 
rendezett tánczvigalom egyike volt a legsikerülteb­
beknek, a mennyiben a zsúfolásig megtelt tánezte- 
remben a legelegánsabb közönség mulatott reggel 5 
óráig vidám, fesztelen jó kedvvel, a tánezra kész höl­
gyek teljes megelégedésére. A rendezőség tapintatos 
eljárása általános elismerést érdemel, mivel igyekeze­
tének és buzgalmának jeleivel mindenütt találkozni 
lehetett, s a bálanyát id. Námessy Fercnezné urhölgyet 
a lépcsözetnél a Iíákóczy induló mellett fogadta. A 
válogatott virágokból font női koszorú előtt, azon 
mulatságok egyike volt, melyre mindenkor kedvesen 
fognak visszagondolni.

Nyilvános köszönet. Csákvár mezőváros nagy­
érdemű ezéhek és magánosok a katli. néptanítók szé 
kesfejérvári egyletének önsegélyző tőkéjére adomá 
nyóztak: Az egyesült czipósz-ezéh 3 ír. 72 kr Fazekas- 
ezéh 3 fr. 81 kr. Csizmadia-ezéh 2 fr. Szabó-czéh 1 fr. 
50 kr. Lttdvignö asszonyság 1 fr. Özv. Bényi Istváunö 
50 kr. Kozmái ifj. Kindl Ferenez 1 fr. K. iíj. Kindl 
János 1 fr. Mcdgycsi János város biró 1 fr. Gulyás 
Mihály közgyám 50 kr. Az uradalmi tisztség 2 fr 30 
kr. Suhanyi Antal 1 fr. Walter József 67 kr.— Üsz- 
szcscn 20 fr. — Fogadják a nemesszivü adakozók az 
egylet forró köszönetét. Az elnökség.

A posta-igazgatóság múlt számunkban a levél 
bélyegjegyek iránti felszólalás folytán, mint azt fel­
szólaló előttünk kijelenté intézkedett, s igy a baj cl 
van hárítva. — Mindig őszinte köszönetét mondunk az 
illetőknek, jelen esetben a posta-igazgatóságnak, ha 
felszólalásunk kedvezőt eredményez.

Batthyány és Eötvös emlékszobraira hordoz, a 
kiadó Halász Istvánnak megbízottja városunkban két 
rendbeli mtilapot. — E képeket melegen ajánljuk t. 
olvasóinknak, az egyik Batthyány a másik Eötvös 
szobrát ábrázolja, életük főbb mozzanataival. Ara egy- 
egy képnek 2 frt, — s megrendelhetők szerkesztősé 
günkben is.

Bekiildctctt. Dr. Leizinger Ede cs. k. ezred- 
orvos, a mostan oly szomorúan pusztító hagymáz (ti- 
phus) betegség gyógyítására, az általa tömeges ese­
tekben tapasztalt és e betegség első heti folyamában 
tántorithatlanul biztos eredményt nyújtó hideg gyógy­
mód alkalmazását ajánlja. Lakik: belváros, .Szt.-István- 
utcza, Guitmann ház.

Azon tisztelt szerkesztőségeket, kik mindez 
ideig lapunk küldött számaiért a cserepéldányt nem 
indították meg, bizalommal felkérjük, annak mielőbbi 
eszközlésére.

Az állandó sziuház-részvóny-társulat választmá­
nya tekintve, hogy a személyes érintkezés nagyobb 
eredményt biztosit, mint a felhívás, úgy intézkedett, 
hogy kebeléből bizottságokat küldött ki, kik a városi 
és^ megyei lakosokat személyesen felkeresik, s ily 
módon gyűjtik az aláírásokat. — mint mondják, már 
is szép eredményt mutathatnak fél.

A kereskedelmi ifjúság, január hó 27-én koró­
dájuk javára tartott tánzvigaímának tiszta jövedelme 
401 frt 80 kr. addig is, mig részletes számadásunkat 
közzétehet i ük, fogadja a t. közönség, különösen folül- 
fizetüink a rendező bizottság őszinte köszönetét.

Adakozás. A székesfejérvári ref. elemi iskola 
alapjára Nyéken özv. Balassa Gábor né asszonyság 10 frt 
adománynyal küldött be. Helybeli nehány ügy barátunk 
32 frt adományt a tanterembe „Geburt“-félo kőszén- 
kályhát állított. Mely kegyoletes tényékért az ügy 
nevében hálás köszönetét nyilvánítja Székesfejérvárott 
az egyházi elnökség.

Lapunk kiadója Klökner Péter ur kijelenti, 
hogy miután betegsége hetekig húzódhat, üzlete ügye­
inek elintézésével üzletvezetőjét Kopp János urat bízta 
meg, s kéri a t. közönséget minden előforduló ügyben 
nevezetthez fordulni.

Múzeumunk számára Schüller Ferenez tanító Szt.- 
Mihályról, a fövenyi határban talált 8 darab régi ró­
mai érmet küldött be hozzánk.

Nyilvános köszönet. Vierzigmann György és 
neje, felejthetlcn gyermekük temetésénél megjelent 
közönség őszinte részvétéért, valamint a tanuló ifjúság 
nemes közreműködéséért hálás küszönetüket nyilvánítják.

Mutációt. Folyó hó 1-én tartott városi közgyűlés 
tárgyalta az első magyar képző művészeti társulat 
igazgatóságának leiratát, mely szerint a szükséges 
költségek biztosítása mellett f. hó 10-töl festményei­
ből kiállítást rendezni kész. A közgyűlés a szükséges 
költséget és helyiséget megszavazta, e szerint szeren­
csesek leszünk művészi festményekben gyönyör­
ködni, melyért nagy részben Gabbard és Kuthy 
uraknak tartozunk köszönettel.

Vekerle Mór 22 éves joghallgató, közszeretet­
ben állott szép reményű ifjú szüleinél Moorott a hagy- 
máznak esett áldozatul. Folyó hó 1-én a közrészvét 
kisérte sírjába.

A tóvárosi olvasókör február 1 - én tartott tán ez- 
vigalma, szép közönség részvéte mellett, kedélyes 
mulatságot alkotott, mely kivilágos kiviradtig tartott, 
valamint Obermayer János korcsmáros urnái levő pol­
gári tánczvigalom is, hol Radits Bernát zenekara meg­
említésre méltó lelkesedéssel játszott.

A várkapu. Ezen utolsó történeti emléke váro­
sunknak már jövő hétfőn lebontatik. —- Lapunk szá­
ntára mi is lerajzoltattuk, s a helybeli fényképészek 
is lephotografirozták , a városi tanács pedig elhatá­
rozta, hogy olajba festve a tanácsterembe helyezi el. 
— A régészet és történelem iránt érdeklődő ügybará­
tokat figyelmeztetjük a lebontási munkálatra; mert 
hihető, hogy érdekes, leleteknek is jövünk birtokába.

A k.-nyéki jótékony c/.élu tánczvigalom múlt 
hó 30-án a legjobb sikerrel tartatott meg, válogatott 
vendégkoszortt és általános jó kedv tevék o mulatsá­
got mindenkire vonzóvá. A jótékony ezélt tekintve, 
történt felülfizetéseket kötelességünknek tartjuk a nyil­
vánosság utján nyugtázni, fel ül fizettek a ' következő 
urak és urhölgyek : báró Földváry Lajosné 9 frt, Lilta 
Döme 5 frt, Diebálla 2 frt, Scherer Camil 1 frt, Of­
ner Abrahám 1 frt, Vegli István 4 frt, dr. Krcmniczky 
1 frt, Kattcnborg gróf 1 frt, Mcszlényi Lajosné 3 frt, 
kerecsényi plébános 1 frt, károlyi plébános 1 forint, 
Prann Győző 1 frt, Czckc kapitány 1 frt, br. Föld­
váry Sándor 8 frt, Halász Gedeon ‘ 1 frt. — Az ösz- 
szcs költségek levonása után fenmaradó 27 frt 77 
krnyi összeget a rendezőség elhatározta a káp. nyéki 
három iskola taneszközeinek beszerzésére adomá­
nyozni. — Tisztelettel maradván ifj. Sárküzy házmér, 
Lintner Sándor, Mcszlényi Miklós, Herold István.

Mohiamé Kocsisovszky Borosa körünkbe ér­
kezett és szombaton „Frou-Frou“-\al kezdé meg ven­
dégszereplését. (hűimmel üdvözöljük a magyar szín­
művészet e kiváló tagját. Működését élénk figyelemmel 
kisérendjiik, s annak részleteit bővebben fogjuk t. 
olvasóinkkal ismertetni. A füdolog pedig az, ú mibe 
nem is kétkedünk, hogy a színház megteljen.

A sárkercszturi hál, mint levelezőnk írja, a 
rendezőség gondatlansága s a rósz zene miatt, nem 
a legkedvezőbb hangulatot ketté a jelenvoltakban, 
mindamellett a bál reggel 5 óráig tartott. A bevétel 
176 frt. 40 kr.

Legszeszvilágitás tárgyában a városnak megkö­
tött szerződése a minisztérium által jóváhagyva beér­
kezett, s a hatóság azonnal intézkedett is az óvadék 
megszerzése iránt. — E szerint alapos reményünk le­
het, hogy legközelebb már nem gyönyörködhetünk az 
éjjeli sötétségben.

Múlt számunkban közlőit talány megfejtése: 
„Fekete lyuk.“ — „Hattyú“ megfejtés sok érkezett be 
hozzánk.

T a 1 á ii y.
Cubrniß.

Megfejtési határidő február 8-ka.



G a 1) o n a - á r.
Február 3-án A. Ausztr. mérő. Tiszta búza 5.40, 

5.50, 5 GO. — Kétszeres 3.80, 3.90, 4 frt. — Rozs 3.20, 
3.30, 3.40. — Árpa 2.50, 2.G0, 2.70. — Zab 1.80, 
1.90, 2 frt. — Kukoricza 3 frt. 3.10, 3.20.

Forster József, felelős szerkesztő.

Nyílt tér.

Szab. kir. Sz.-Fejérvár város közönségéhez!
Már 2 éve lesz, hogy a városi kutakról az árverés 

megtartatott, jelen volt 3 vállalkozó, és előttük a fel­
tételek felolvastatván, melyekben ki volt mondva, hogy 
mily anyagot kell a furott kúthoz venni, a többi közt 
előfordultak a csövek is, melyekkel a furott'lyuk bélelve 
legyen; alulírott voltam oly bátor fölszólalni mikor a 
pléhcsö emlittctctt, mivel a fúrt lyuk ki legyen bélelve, 
hogy az rósz anyag, mert a földbe legtöbbb 3—4 
évig tart és azután feloszlik tökéletesen és ekkor a 
kút haszonvehetlenné válik, mert alulírott 2G év óta 
jól tudja, hogy a pléhcsö nem földbe, hanem szabadba 
való, és úgy nyilatkoztam, hogyha én a munkát ár­
verés utján elvállalom akkor nem pléh, hanem vörös 
fenyő csövei fogom a fúrt lyukat kibélelni, de ha a 
t. bizottmány által az elkészített feltételek elfogadtattak 
és a rósz pléhcsö jónak találtatott, sőt egy bizottmány! 
tag ur által az is mondatott, hogyha a pléhcsö fel­
oszlik is pár év alatt, akkorra a futóhomok annyira 
megszilárdul, hogy a fúrt lyuk cső nélkül som omlik 
össze, de ezt tagadom, mert van rá elég példa itt 
Sz.-Fejérvárott t. Kari György és t. Gebhard Ignácz 
uraknál is, és a nemes város is volt oly esetbe, hogy a 
pléhcsö megemésztetett és a kút használhatlanná vált, 
nem is okozom én a vállalkozót, hogy a fúrt kúthoz 
rósz pléhcsövet kell használni, mert neki a szerző­
déshez híven kell alkalmazkodni, ha a pléhcsövel el­
látott kút miért a 440 frt. kifizettetett két-három év 
múlva elromlik is, — de az olyan kút hol a fúrt lyuk 
vörösfenyő csövei van ellátva úgyszólván emberi életig, 
sőt még tovább is tart; azért jó lett volna oly egyént 
meghallgatni, ki már több kutakat fúrt, mert csak 
az adhat a t. bizottmánynak, kellő felvilágosítást, kinek 
e téren tapasztalatai gyakorlaton alapulnak.

De vállalkozó kihirdette azt, hogy ö már 32 év 
óta kutcsinálással foglalkozott és mint szakavatott és 
tapasztalt kutmcsternél alulirt hiszi, hogy sem vörös- 
fény ö, sem pléhcsö nem fordult elő ilyen munkánál, 
mert ha fordult volna elő, akkor hiszem, hogy indít­
ványomhoz ragaszkodott volna.

Salamon József kutmester ur! Alulirt nem két­
kedem azon, hogy ön 32 év óta kutcsinálással foglal­
kozott csak azt kérdem, hogy mivel fúrt 29 évig? 
mert a többi kutcsinálás a mivel foglalkozott egy kút 
csináló legény által is elkészittetett volna; a mi pedig 
a bádogosságot illeti, hogy én talán a turóczmcgyei 
tótoknak valaha tepszit csináltam volna az merő hazug­
ság, és csak egy magyar-almási paraszt szájból jöhet ki.

A mi pedig a házamban levő vizet illeti avval 
alulirt megelégszem, mert ivásra párját e városban 
keresni kell, de keménységénél fogva mosásra nem 
alkalmas, és azért c czélra a királykát vizét hordatom.

Továbbá: hogy alulírott Salamon kutmester urnák 
napszámosait kik nélkül az „uzorai“ munkát elvégezni 
nem tudta olcsábitottam volna az megint egy rágalom 
és hazugság, és mindaz ideig előttem nem is lesz 
becsületes ember mig a rendőrség elé nem állítja és 
ki nem hallgattatja őket.

Abban pedig, hogy én Salamon urat mint kezdő 
kutmestert néhány helyen ajánlottam igaza van, aján­
lottam pedig :

1. Stauber Henrik helybeli ruhakereskedő urnák, 
hogy neki egy kabátot hitelezzen, mert a 32 év óta 
működő kutmesternek erre szüksége volt.

2. Schlammádinger és Náraessy vaskereskedö 
uraknak ugyszinte Szöllösy köteles urnák, kik most 
is azt mondják bár ne ismertük volna azt az embert.

A mi pedig a selyem-utezai uj kutat illeti kéri 
alulirt a tok. közgyűlést legyen szives egy bizottmányt 
annak megvizsgálására kiküldeni, mert alulírott a 
gazdasági tanácsos ur által a kútnak megvizsgálására
felkérettem és azt az észrevételt teszem, hogyha 1_2
akó viz belőle felhuzatik a többi oly süni, hogy a 
bókát sem látná meg benne az ember; ez azon reme­
kült 32 óv óta gyakorlott és tapasztalt kutmester.

Második remek van itt a Szt.-Ferenczrendü szer­
zetesek udvarában a hol már egy évig furkál és turkált 
mint a vakand és mégsem mondhatja mikor készül 
el az a kút, és nagyon csalatkozott a fötisztelendö ur, 
ki azt hitte, hogy a nemes város kutmesterének egy 
tapasztalt és szakavatott egyénnek kell lenni, — mert 
a hatóság csak annak adja, ki olcsóbban készíti.

„Működésének eredménye Fejérvárt máig sem 
látható és igy titokban van.“

(Folytatása következik).

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Egyedüli

főraktár
valódi amerikai

varrógépekből
Wheeler és Wilson, ifj. Iloné 
FI ins, Anger, Aetna, Grower 
és Backer sib. gyáraikból,

'i jótállás, ingyen oktatással
létezik

Schlesinger L., és társánál,
Székes fejérvárott, nádor-uteza saját ház.

5 éri

Egy ház 663. sz. a. a marha-
vásár-téren, melyen egy korcsma és bolt van szabad 
kézből eladó. — Értekezhetni a tulajdonosúé Neproszel 
Józscfnével, vagy szerkesztőségünkkel.

Csikós György,
cserepes-utcza, 74. szám.

Tengeri náciszékek kijavítását 
a legjutányosb árakon eszközli.

Világhírű orvosi tekintélyek által megvizs­
gált és elismert hatásánál fogva a magyar kor­
mány által szabadalmazott

Köszvény vászon
ellenszer mindennemű fájdalmakról, névszerint 
csusz (rlieuma), inrángatás, keresztcsontfájás 
(Hexenschuss), orbáusz, mindennemű görcsök 
ellen kezekben, lábakban, különösen öreges, 
köszvény, fej-köszvény, dagadt tagok, ficza- 
modások és oldalnyilalások ellen biztos szer, 
ára egy csomagnak 1 frt. 5 kr., kettős erejű­
nek 2 frt. 10 kr.

Továbbá :
Mindennemű sebek gyógyítására Dr. Búron

Párisi általános sebtapasza
35 kr. használati utasítással.

F ö rakt á r:
Diebálla György

gyógyszerésznél.
Székes fejérvárott, a „Vörösmarty-téren.“

Egy egészen uj zongora jutá­
nyos áron eladó. — Bővebb értesítést ad

Klökner Péter.

Hirdetések.
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Alólirott mély tisztelettel bátorkodom g 
jelenteni a tisztelt közönségnek, hogy jgj

fényinliii termemet f
dr. Say József-féle ház udvarában újonnan fel- « 
szerelve megnyitottam. S

Tíz évi itt működésem alatt sikerült a t. ez. !i 
H közönség teljes megelégedését kiérdemelnem, s S 
H folytonos igyekezetem által a legközelebbi múlt- m 
m ban ama nem reményiéit kitüntetésben is része- ® 
H sültem, bogy József föherczeg ö Fens, s a Belga S 

királyné ö Felsége udvaruk előkelő tagjaival al- S 
csuthoni idözése alkalmával odahivattam, s fény- Ü 
képeimmel sikerült legmagasb megelégedésüket 8 
elnyernem. jÜ

p Midőn tehát a tisztelt közönségnek eddig irá- 8 
ÉS nyomban tanúsított szives pártfogását jövőre is 8 

kérni bátorkodom, egyszersmind Ígérem, hogy § 
minden törekvésem a legmagasabb igényeknek S 
tőlem telhető teljesítésére irányuland. 8

Tisztelettel 8

Majláth János, 1
fényképész Sz.-Fejérvárott. 8

■ 8sssssssassssssssss™

Wellesz Károly
Székesfej érvárott,

palotai-utcza Bierbauer-féle ház ajánlja

férfi- és iiői-czipészek
részére szükséges bel- és külföldi 
czikkek- és szerszámoknak jól fel­
szerelt raktárát, rendkívül jutá­
nyos áron.

WtT EGGERsT-ti ' 

Codein Brust-Pastillas.

noqüglitfjfte, angencljmfte nub fitfjerfte §eií- 
tiiittd gegen djcmiiftljcn fíeljllmpf u. Cungcnnttnfdj, 
Ijnfíeu, tjeifevlívit, íjnlsltcfdjmeiíirit unb alíc Sietett 
Unfdjltintmtgeit.

3nv 23equemfid;feit bc8 y.Z. ^ubíifumá fiub felbe 
n[§ ®ó’ót bei ben §errn ílpotfjcfcnt Diebálla fo 
mid; Braun itt 91 Hm 31t beit Öriginnljiveifen Don 25 
fi-, unb 50 ff. 311 fjaltcn.

A. Egger,
á?eft, ©(ifníietíy^íaís 9fro 3.

nyugdíj- és életbiztositó- 
társulat Pesten.

(Alaptőke 2,000,000 fit.)
kerületi ügynöksége

Székesfehérvárott
Moisei E. innál

Cieblinrd-fclc házban.

Pensions- n. heoensversic 
schaft in Pest. 

(Stammkapital 2,000,000 íl.)
Bezirks-Agentschaft

in Stuhlwcisscnbiirg

bei Herrn E. Mcisel
lm tjicblmrd’schcn Hause.

Számmer Kálmánnál, Sz.-Fejérvárott.


